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Nichts ist unmoglich!

mit den wissenschaftlichen Kata von Toyota

Gerardo Aulinger
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Jeder von uns hat schon mal in dieser SackgasseE: gesteckt:
»Ich brauche Hilfe! Mir fallt keine Losung mehr ein!“
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Jeder von uns hat schon mal in dieser SackgasseE: gesteckt:
»Ich brauche Hilfe! Mir fallt keine Losung mehr ein!“

Es ist gut moglich, dass
diese Sackgasse nur eine
lllusion im Kopf des
Betrachters ist!
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Jeder von uns hat schon mal in dieser Sackgasseﬂ gesteckt:
»Ich brauche Hilfe! Mir fallt keine Losung mehr ein!“

Es ist gut moglich, dass
diese Sackgasse nur eine
lllusion im Kopf des
Betrachters ist!

Wer die Losung nicht
sieht, darf nicht
annehmen, dass es die
Lésung nicht gibt!
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Wieso haben wir nicht schon im Mittelalter Dlsenjets
gebaut? Well es etwa unmaoglich war?
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Wieso haben wir nicht schon im Mittelalter Dlsenjets
gebaut? Well es etwa unmaoglich war?

Sehr gern hatte ich auf die
lange Seefahrt verzichtet!
Wir konnten uns damals
solche ,,Metallvoge
leider nicht vorstellen!

Il(
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Die Kata ist nur ein trojanisches Pferd, ein Mittel um eine
wissenschaftliche Arbeits- und Denkwelise zu etablieren
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Die Kata ist nur ein trojanisches Pferd, ein Mittel um eine
wissenschaftliche Arbeits- und Denkwelise zu etablieren
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Wissenschaftliche Arbeit beginnt immer damit, ein
genaues Verstandnis des Problems zu bekommen

Wenn ich nur eine Stunde
Zeit hatte um die Welt zu
retten, dann wirde ich 55
Min damit verbringen, das
Problem zu verstehen...
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Wissenschaftliche Arbeit beginnt immer damit, ein
genaues Verstandnis des Problems zu bekommen

Wenn ich nur eine Stunde
Zeit hatte um die Welt zu
retten, dann wirde ich 55
Min damit verbringen, das
Problem zu verstehen...

...allein die letzten 5 Min
wirde ich fur die
Umsetzung der Lésung
verwenden!
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Unser ROI-Management-System trainiert uns die
wissenschaftliche Arbeit und Denkweise systematisch ab!

Benchmarking

f\‘ Losung
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Unser ROI-Management-System trainiert uns die
wissenschaftliche Arbeit und Denkweise systematisch ab!

Benchmarking
Losung
Problem Problem
Problem
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Unser ROI-Management-System trainiert uns die
wissenschaftliche Arbeit und Denkweise systematisch ab!

Benchmarking

q Losung

Problem Problem
Problem

Warum soll ich das
Rad ein zweites Mal

erfinden wenn es
dieses schon gibt?!
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Unser ROI-Management-System trainiert uns die
wissenschaftliche Arbeit und Denkweise systematisch ab!

Benchmarking

q Losung

Problem Problem
Problem

Warum soll ich das
Rad ein zweites Mal

erfinden wenn es
dieses schon gibt?!
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Unser ROI-Management-System trainiert uns die
wissenschaftliche Arbeit und Denkweise systematisch ab!

Benchmarking Wissenschaftliche Arbeit

Losung Problem

Problem Problem

Losung
Problem

Warum soll ich das
Rad ein zweites Mal

erfinden wenn es
dieses schon gibt?!
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Unser ROI-Management-System trainiert uns die
wissenschaftliche Arbeit und Denkweise systematisch ab!

Benchmarking Wissenschaftliche Arbeit

Wissenschaftliche
Arbeit beginnt
immer mit ein

Problem dessen
Losung wir noch
nicht kennen!

Losung Problem

Problem Problem

Losung
Problem

Warum soll ich das
Rad ein zweites Mal

erfinden wenn es
dieses schon gibt?!
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Unser ROI-Management-System trainiert uns die
wissenschaftliche Arbeit und Denkweise systematisch ab!

Benchmarking Wissenschaftliche Arbeit

Wissenschaftliche
Arbeit beginnt
immer mit ein

Problem dessen
Losung wir noch
nicht kennen!

Losung Problem

Problem Problem

Problem

Warum soll ich das
Rad ein zweites Mal

Nur so kann wahre
Innovation
entstehen!

erfinden wenn es
dieses schon gibt?!
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte

1- Er kennt nicht das Problem
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte

Hmmm! Ich kann aber
keine Probleme |6sen

die ich nicht kenne!

1- Er kennt nicht das Problem
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte

Hmmm! Ich kann aber
keine Probleme |6sen

die ich nicht kenne!

1- Er kennt nicht das Problem
2- Er Experimentiert ohne eine widerlegbare Hypothese
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte

Hmmm! Ich kann aber
keine Probleme l6sen
die ich nicht kenne!

Wir wollen Hypothesen
testen und kein

o
!

1- Er kennt nicht das Problem »Try and Error

2- Er Experimentiert ohne eine widerlegbare Hypothese
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte

Hmmm! Ich kann aber
keine Probleme l6sen
die ich nicht kenne!

Wir wollen Hypothesen
testen und kein

o
!

1- Er kennt nicht das Problem »1ry and Error

2- Er Experimentiert ohne eine widerlegbare Hypothese
3- Eine Sicherstellung der Wirksamkeit seiner MaBnahmen fehlt
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte

Hmmm! Ich kann aber
keine Probleme l6sen
die ich nicht kenne!

Wir wollen Hypothesen
testen und kein
,Iry and Error”!

1- Er kennt nicht das Problem
2- Er Experimentiert ohne eine widerlegbare Hypothese
3- Eine Sicherstellung der Wirksamkeit seiner MaBnahmen fehlt

Nicht vergessen, am

Ende sollten sich
unsere Bemuihungen
auch rechnen!
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte

Hmmm! Ich kann aber
keine Probleme |6sen

i . . |
die ich nicht kenne! i\ ollen Hypothesen
testen und kein

1- Er kennt nicht das Problem »1ry and Error”!

2- Er Experimentiert ohne eine widerlegbare Hypothese
3- Eine Sicherstellung der Wirksamkeit seiner MaRnahmen fehlt
4- Es wird vergessen die Wissensgrenze prazise zu bestimmen

Nicht vergessen, am

Ende sollten sich
unsere Bemuihungen
auch rechnen!
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Vier typische Fehler die kein Wissenschaftler machen sollte

Hmmm! Ich kann aber
keine Probleme |6sen

o . . |
die ich nicht kenne! i\ ollen Hypothesen
testen und kein

1- Er kennt nicht das Problem »1ry and Error”!

2- Er Experimentiert ohne eine widerlegbare Hypothese
3- Eine Sicherstellung der Wirksamkeit seiner MaRnahmen fehlt

4- Es wird vergessen die Wissensgrenze prazise zu bestimmen

Ich kann nicht lernen
was ich schon weil3!

Nicht vergessen, am Was ist es, was ich

Ende sollten sich nicht weilR?
unsere Bemuihungen
auch rechnen!
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Wir erweitern unsere Wissensgrenze in dem wir Schritt fur Schritt
eine luckenlose Kette aus Problem, Losung, Problem... aufbauen

Wo wir sind, ...WO wir sein wollen,
und was wir wissen... Nicht und was wir lernen mussen!
vorhersehbarer
Lernweg

Ziel-Zustand oder

Komfort-Zone ,Lernaufgabe”

1- Herausfordernd Q(

1 Horausiordernd )
- Losungsfrei H(

3- Losbar
4- Lésung unbekanntw

Ist-Zustand !

(auch Ist-Fdhigkeiten |
e und Kernkompetenzen)

Ungeloste Probleme
und Hindernisse

Aktuelle
Wissensgrenze
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Wir erweitern unsere Wissensgrenze in dem wir Schritt fur Schritt
eine luckenlose Kette aus Problem, Losung, Problem... aufbauen

Wo wir sind, ...WO wir sein wollen,
und was wir wissen... Nicht und was wir lernen mussen!
vorhersehbarer
Lernweg

Ziel-Zustand oder

Komfort-Zone ,Lernaufgabe”

1- Herausfordernd Q(

1 Horausiordernd )
- Losungsfrei H(

3- Losbar
4- Lésung unbekanntw

Ist-Zustand !

(auch Ist-Fdhigkeiten |
e und Kernkompetenzen)

Ungeloste Probleme
und Hindernisse

Aktuelle
Wissensgrenze
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Wir erweitern unsere Wissensgrenze in dem wir Schritt fur Schritt
eine luckenlose Kette aus Problem, Losung, Problem... aufbauen

Wo wir sind, ...WO wir sein wollen,
und was wir wissen... Nicht und was wir lernen mussen!
vorhersehbarer
Lernweg

Ziel-Zustand oder
,Lernaufgabe”

Komfort-Zone

2- Losungsfrei

3- Losbar
4- Lésung unbekanntw

1- Herausfordernd g
v

Ist-Zustand !

(auch Ist-Fdhigkeiten |
s und Kernkompetenzen) * I

Ungeloste Probleme
und Hindernisse

Aktuelle
Wissensgrenze
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Wir erweitern unsere Wissensgrenze in dem wir Schritt fur Schritt
eine luckenlose Kette aus Problem, Losung, Problem... aufbauen

Wo wir sind, ...WwO wir sein wollen,

und was wir wissen... Nicht und was wir lernen missen!

vorhersehbarer
Lernweg

Ziel-Zustand oder

Komfort-Zone ,Lernaufgabe”

2- Losungsfrei

3- Losbar
4- Lésung unbekanntw

1- Herausfordernd g
v

Ist-Zustand !

(auch Ist-Fdhigkeiten |
s und Kernkompetenzen) * I

Ungeloste Probleme
und Hindernisse

Aktuelle
Wissensgrenze
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Zu oft glauben wir das Problem zu verstehen und springen dann
falschlicherweise zu frih auf eine Losung die unwirksam bleibt

Wo wir sind, ...Wwo0 wir sein wollen,

und was wir wissen... Nicht und was wir lernen missen!

vorhersehbarer
Lernweg

Ziel-Zustand oder
,Lernaufgabe”

Komfort-Zone

1- Herausfordernd g

2- Losungsfrei

3- Losbar W(
4- Lésung unbekanntw

Ungeléste Probleme
und Hindernisse

Aktuelle
Wissensgrenze
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Zu oft glauben wir das Problem zu verstehen und springen dann
falschlicherweise zu frih auf eine Losung die unwirksam bleibt

Wo wir sind, ...Wwo0 wir sein wollen,

und was wir wissen... Nicht und was wir lernen missen!

vorhersehbarer
Lernweg

Komfort-Zone

- Losungsfrei

3- Losbar
4- Lésung unbekanntw

Ungeléste Probleme
und Hindernisse

Aktuelle
Wissensgrenze
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Zu oft glauben wir das Problem zu verstehen und springen dann
falschlicherweise zu frih auf eine Losung die unwirksam bleibt

Wo wir sind, ...Wwo0 wir sein wollen,

und was wir wissen... Nicht und was wir lernen mussen!

vorhersehbarer
Lernweg

- Losungsfrei

3- Losbar
4- Losung unbekanntw

Ungeléste Probleme
und Hindernisse

Aktuelle
Wissensgrenze
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Die LOsung eines Problems setzt immer die Eliminierung
einer Ursache und ihrer ungewollten Wirkung voraus

PROBLEM = URSACHE +

Verstanden und
quantifiziert”
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Die LOsung eines Problems setzt immer die Eliminierung
einer Ursache und ihrer ungewollten Wirkung voraus

PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

,in Zahlen die
mathematisch mit dem
Ziel verknlipft sind”

Verstanden und
quantifiziert”
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Die LOsung eines Problems setzt immer die Eliminierung
einer Ursache und ihrer ungewollten Wirkung voraus

PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

,in Zahlen die

mathematisch mit dem
Ziel verknlipft sind”

Diese wird

eliminiert...

Verstanden und
quantifiziert”
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Die LOsung eines Problems setzt immer die Eliminierung
einer Ursache und ihrer ungewollten Wirkung voraus

Verstanden und
quantifiziert”

,in Zahlen die

mathematisch mit dem
Diese wird ... damit diese

PROBLEM = URSACHE + ungewolite WIRKUNG
Ziel verknlipft sind”
eliminiert... nicht mehr vorkommt!
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Die LOsung eines Problems setzt immer die Eliminierung
einer Ursache und ihrer ungewollten Wirkung voraus

PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

,in Zahlen die

Verstanden und ) .
mathematisch mit dem

quantifiziert”

Ziel verknlipft sind”
Diese wird ... damit diese
eliminiert... nicht mehr vorkommt!
Beispiel:

,Wir wollen die Riistzeit von 32 auf 12 Min reduzieren. Die vorhandenen Schraubengréfsen M6, M8
und M10 verursachen Zeitverlust durch Werkzeugwechsel von ca. 5 Min. Wenn wir nur
M8-Schrauben verwenden, werden der Werkzeugwechsel und die resultierenden 5 Min eliminiert.”
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Die LOsung eines Problems setzt immer die Eliminierung
einer Ursache und ihrer ungewollten Wirkung voraus

PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

,in Zahlen die
mathematisch mit dem
Ziel verknlipft sind”

Verstanden und

Wir sollten hier anfangen!
Ist- und Ziel-Zustand sollten
so detailliert beschrieben _dar 't diese

werden, dass die nicht mp.{ﬂvorkommt!
. S 1) 1
ungewollten Wirkungen Y {
Beispiel: erkennbar werden! |

L,Wir wollen'
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess:

oo’
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand:

Prozesssehritt st | Ziel
Evstes Tell nehmen 5 Sek
Zoweltes Tell nehwmen | 5 Sek
Kleber auforingen Q Sek
Telle ankleben 6 Sek

... Teile Ln Behiilter legen] 7 Stk

° % Gesamtzeit 31 .S¢ek
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand:

Prozesssehritt st | Ziel
Evstes Tell nehmen 5 Sek
Zoweltes Tell nehwmen | 5 Sek
Kleber auforingen Q Sek
Telle ankleben 6 Sek

..' Teile bn Behiilter legeny 7 Sek

° % Gesamtzeit 31 .S¢ek

1- Ist-Zustand,
bestehend aus
aufgenommene
Daten,
beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand:

Prozesssehritt st | Ziel
Evstes Tell nehmen 5 Sek
Zweltes Tell nehmen | 5 Sek
Kleber auforingen Q Sek
Telle ankleben 6 Sek

... Teile bn Behiilter legeny 7 Sek

° & Geso mtzeit 21 Sek| 18 Sek

1- Ist-Zustand, 2- Ziel
bestehend aus bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis
Daten, vorgeben

beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand:
Prozessschritt st | Ztel
Erstes Tell nehmen 55tk | 25tk
Zwettes Tell nehmen | 5sSek | = Sek
Kleber auforingen gsek | 5sek
Telle ankleben e Stk | 4 Sek
... Teile Ln Behiilter legent 7 Sek | 4 Sek
® % Gesamtzelt 31 Sek| 18 Sek

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand: Coaching am Problem:

Prozesssehritt st | Ziel
Erstes Tell nehmen 5Sek | 2.S¢ek
Zweltes Tell nehmen | 5Sek | 2 Sek
Kleber auforingen gsek | 5sek
Telle ankleben 6 Sek | 4 Sek
P Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ;L Stk | 4 Sek
° V Gesa mtzelt 21 Sek| 18 Sek

/
Ve

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ist- und Ziel-Zustand: Coaching am Problem:

Ein Montageprozess:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

Prozesssehritt st | Ziel
Erstes Tell nehmen 5Sek | 2.S¢ek
Zweltes Tell nehmen | 5Sek | 2 Sek
Kleber auforingen gsek | 5sek
Telle ankleben 6 Sek | 4 Sek
P Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ;L Stk | 4 Sek
° V Gesa mtzelt 21 Sek| 18 Sek

/
Ve

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben

© Copyright Verbesserungskata.de, 2014  Nichts ist Unmdglich mit den Kata von Toyota 3.1, Gerardo Aulinger 46



Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess:

Ist- und Ziel-Zustand:

Prozessschritt Ist | Ztel
Evstes Tell nehmen 5Sek | 2S¢k
Zweltes Tell nehmen | 5Sek | 2 Sek
Kleber auforingen g stk | 5sek
Telle ankleben 6 Sek | 4 sek
Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ;L Stk | 4 Sek
Gesamtzelt 31 Sek| 18 Sek

b

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben

Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

Welches eine
Hindernis gehst du
als nachstes an?

© Copyright Verbesserungskata.de, 2014

Nichts ist Unmoglich mit den Kata von Toyota 3.1, Gerardo Aulinger

47



Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess:

Ist- und Ziel-Zustand:

Prozessschritt Ist | Ztel
Evstes Tell nehmen 5Sek | 2S¢k
Zweltes Tell nehmen | 5Sek | 2 Sek
Kleber auforingen g stk | 5sek
Telle ankleben 6 Sek | 4 sek
Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ;L Stk | 4 Sek
Gesamtzelt 31 Sek| 18 Sek

W Q‘J

Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

Welches eine
Hindernis gehst du
als nachstes an?

Das erste Teil
zu hehmen
dauert zu lang!

1- Ist-Zustand, 2-Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig
beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess:

Ist- und Ziel-Zustand:

Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

Prozessschritt Ist | Ztel
Evstes Tell nehmen 5Sek | 2S¢k
Zweltes Tell nehmen | 5Sek | 2 Sek
Kleber auforingen g stk | 5sek
Telle ankleben 6 Sek | 4 sek
Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ;L Stk | 4 Sek
Gesamtzelt 31 Sek| 18 Sek

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben

Das erste Teil
zu hehmen
dauert zu lang!

v

Welches eine
Hindernis gehst du
als nachstes an?

Wie lang dauert das
"Nehmen" des
ersten Teiles genau?
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Nichts ist Unmoglich mit den Kata von Toyota 3.1, Gerardo Aulinger

49



Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess:

Ist- und Ziel-Zustand:

Prozessschritt Ist | Ztel
Evstes Tell nehmen € 5Sek ) 2 Sek
Zweltes Tell nehmen | 5Sek | 2 Sek
Kleber auforingen g stk | 5sek
Telle ankleben 6 Sek | 4 sek
Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ;L Stk | 4 Sek
Gesamtzelt 31 Sek| 18 Sek

Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

Welches eine
Hindernis gehst du
als nachstes an?

Das erste Teil
zu hehmen
dauert zu lang!

v

Wie lang dauert das
"Nehmen" des
ersten Teiles genau?

© Copyright Verbesserungskata.de, 2014

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig
beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand:

4- T-Formular

Prozesssehritt Ist | Ztel
Erstes Teil nehmen €5 Sek Y 2 Sek

Zweltes Tell nehmen | 5Sek | 2 Sek

5 Sek, Kleber auforingen £ Sek | 5S¢k

Telle ankleben 6 Sek | 4 Stk

/\ P Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ} Stk | 4 Sek
V Gesamtzeit 31 .Sek| 18 Sek

@ 7

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben

Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

Welches eine
Hindernis gehst du
als nachstes an?

Das erste Teil
zu hehmen
dauert zu Iang! Wie lang dauert das
"Nehmen" des
ersten Teiles genau?
Wie lang sollte das
"Nehmen" des ersten Teiles

richtigerweise dauern?

\
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess:

Ist- und Ziel-Zustand:

4- T-Formular

Prozesssehritt Ist | Ztel

5 Sek, Kleber auforingen £ Sek | 5S¢k <
Telle ankleben e Sek | 4 Sek
/\ P Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ} Stk | 4 Sek
2 sek & Gesamtzeit 21 Sek| 18 Sek

, A
Erste/s Teil /I/\/GI/IV\/%I/\/ 5 Sek ,
Zweltes Tell nehmen | 5Sek | 2 Sek

@

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben

Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

Welches eine
Hindernis gehst du
als nachstes an?

Das erste Teil
zu hehmen

dauert zu Iang! Wie lang dauert das
"Nehmen" des
ersten Teiles genau?

Wie lang sollte das
"Nehmen" des ersten Teiles
Mein Ziel richtigerweise dauern?

ist 2 Sek! ‘
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand: Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG
Welches eine
Prozesssehritt Ist | Zlel Das erste Teil Hindernis gehst du
— 2u nehmen als ndchstes an?
Erstes Tell nehmen 5 Sek -
N | :
Zweltes Tell nehmen | 5 Sek | =2 Sek dauert zu Iang. Wie lang dauert das
5 Sek Kleber auforingen g stk | 5SeR | Nehmen" des
Tetle ankleben 6 Sek | 4 sSek | ersten Teiles genau?
P Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ} Stk | 4 Sek Wie lang sollte das
2 stk & Gesamtzeit 31 .Sek| 18 Sek "Nehmen" des ersten Teiles
> Mein Ziel richtigerweise dauern?

ist 2 Sek!

Was genau ist das Problem
weshalb das "Nehmen" 5 Sek

statt 2 Sek dauert?

@ T

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand: Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG
Welches eine
Prozesssehritt Ist | Zlel Das erste Teil Hindernis gehst du
— 2u nehmen als ndchstes an?
Erstes Tell nehmen 5 Sek -
N | :
Zweltes Tell nehmen | 5 Sek | =2 Sek dauert zu Iang. Wie lang dauert das
5 Sek Kleber auforingen g stk | 5SeR | Nehmen" des
Tetle ankleben 6 Sek | 4 sSek | ersten Teiles genau?
P Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ} Stk | 4 Sek Wie lang sollte das
2 stk & Gesamtzeit 31 .Sek| 18 Sek "Nehmen" des ersten Teiles
> Mein Ziel richtigerweise dauern?

ist 2 Sek!

Was genau ist das Problem
weshalb das "Nehmen" 5 Sek

Der Behalter
statt 2 Sek dauert?

ist zu weit
FI A e \

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand: Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG
Welches eine
Prozesssehritt Ist | Zlel Das erste Teil Hindernis gehst du
— 2u nehmen als ndchstes an?
Erstes Tell nehmen 5 Sek -
—— | o
Zweltes Tell nehmen | 5 Sek | =2 Sek dauert zu Iang. Wie lang dauert das
5 Sek Kleber auforingen g stk | 5SeR | Nehmen" des
Tetle ankleben 6 Sek | 4 sSek | ersten Teiles genau?
P Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ} Stk | 4 Sek Wie lang sollte das
2 stk & Gesamtzeit 31 .Sek| 18 Sek "Nehmen" des ersten Teiles
> Mein Ziel richtigerweise dauern?

ist 2 Sek!

Was genau ist das Problem
weshalb das "Nehmen" 5 Sek

Der Behalter
statt 2 Sek dauert?

ist zu weit -
/ Wegl ' s . WeICI'.]eS eine
b7 6’5 Hindernis gehst du

< als nachstes an?

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess: Ist- und Ziel-Zustand: Coaching am Problem:
PROBLEM = URSACHE + ungewollte WIRKUNG

Welches eine
Prozesssehritt Ist | Zlel Das erste Teil Hindernis gehst du
: hmen als nachstes an?
Erstes Tell nehen /5361@\ Zae : .
Zwettes Tell nehmen | 5 ek | = Sek dauert zu Iang. Wie lang dauert das
5 Sek Kleber auforingen g stk | 5sek - "Nehmen" des
Tetle ankleben 6 Sek | 4 sSek | ersten Teiles genau?
/\. P Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ} Stk | 4 Sek Wie lang sollte das
° 2 .Stk Gesamtzeit 21 Sekl 18 Stk — Nejhm.en de§ ersten Teiles
Mein Ziel richtigerweise dauern?

ist 2 Sek!

Was genau ist das Problem
weshalb das "Nehmen" 5 Sek

Der Behalter
statt 2 Sek dauert?

ist zu weit =
/ weg! <€ &~ Welches eine
\ = . o R Hindernis gehst du

Die grolRe
Entfernung . als ndchstes an?

1- Ist-Zustand 2- Ziel 3- Ziel-Z d zum Behalter
- Ist-Zustand, - Zie - Ziel-Zustan kostet mich

bestehend aus bzw. bzw. 52 _ 3 Sek
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess "_I' he
Daten, vorgeben mathematisch zusaj(z 'C. €
beschreiben schliissig Greifzeitl

beschreiben
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Die ungewollte Wirkung berechnet sich aus der Differenz
zwischen dem Ist- und Ziel-Wert eines Prozessparameters

Ein Montageprozess:

Ist- und Ziel-Zustand:

4- T-Formular

Prozesssehritt st

Ztel

Evstes Tell nehmen

Gesamtzeit

B >

Zweltes Tell nehmen | 5 Sek | =2 Sek
Kleber auforingen g stk | 5sek
Telle ankleben 6 Sek | 4 Stk
Teile Ln Behdilter Legen, ﬂ} Stk | 4 Sek

21 .Sek| 18 Sek

®

1- Ist-Zustand, 2- Ziel 3- Ziel-Zustand
bestehend aus bzw. bzw.
aufgenommene  Ziel-Ergebnis Ziel-Prozess
Daten, vorgeben mathematisch
beschreiben schlissig

beschreiben

Coaching am Problem:

PROBLEM = URSACHE + gewollte WIRKUNG
"Entfernung '5-2=3SeR"
Welches eine

Zum Behiilter
Hindernis gehst du
als nachstes an?

Das erste Teil
zu hehmen

dauert zu Iang! Wie lang dauert das

"Nehmen" des
ersten Teiles genau?

Wie lang sollte das
"Nehmen" des ersten Teiles

richtigerweise dauern?

Was genau ist das Problem
weshalb das "Nehmen" 5 Sek

statt 2 Sek dauert?
‘ -

Mein Ziel
ist 2 Sek!

Der Behalter
ist zu weit
weg! @
Die grolRe
Entfernung
zum Behalter
kostet mich
5-2=3Sek
zusatzliche
Greifzeit!

Welches eine
Hindernis gehst du
< als nachstes an?
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i1 1TITIADLC WAC DDNDICNA

CININCIITIC\N/CDCTANINCNI

Der Text ist zwar nicht
vollstandig, aber ich
kann trotzdem gut

erkennen was da steht!
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JGU UARF DAS BPQRI FM
FINDFHTJC VFBSTANDFN

Wow! Ich habe gedacht ich
wusste was da steht!

Mein Hirn hat mich getauscht
und die , Licken” mit lauter
Vorurteilen vervollstandigt!
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JGU UARF DAS BPQRI FM
FINDFHTJC VFBSTANDFN

,Ich weild dass ich
nicht weil3, und

«“
kaum das!
Sokrates 469 bis 399 v. Chr

Wow! Ich habe gedacht ich

wusste was da steht!
Mein Hirn hat mich getauscht
und die , Licken” mit lauter
Vorurteilen vervollstandigt!
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

,Wir haben eine

AN
Olleckage unter der
W Frasmaschine!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

]
N\
b 0. ooy

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt?

,Wir haben eine
Olleckage unter der

Frasmaschine!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

]
N\
b 0. ooy

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt?

. . ,Wir sollten eine
,Wir haben eine .
:: Wanne unter die
Olleckage unter der — B

N ] Maschine legen!
Frasmaschine!” &
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

]
N\
b 0. ooy

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt? . .
olIten eine

),
Wanne unter die
Maschine legen!”

,Wir haben eine
Olleckage unter der
Frasmaschine!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt? . .
olIten eine

),
Wanne unter die
Maschine legen!”

,Wir haben eine

N
Olleckage unter der
W Frasmaschine!”
3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann?
»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt? . .
olIten eine

),
Wanne unter die

N
Olleckage unter der :
. g . u Maschine legen!”
Frasmaschine!
4- \Was ware deshalb dein

,Wir haben eine

3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann? ndchster Schritt? Wir sollten die
»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“ @ Wellendichtung

austauschen!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt? . .
B oliten eine
Wanne unter die

N
Olleckage unter der :
. g . u Maschine legen!”
Frasmaschine!
4- \Was ware deshalb dein

3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann? nachster Schritt?
»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“

,Wir haben eine

Wellendichtung
austauschen!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

,Wir haben eine
Olleckage unter der
Frasmaschine!”

N
3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann?
»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“

3.1- Was genau ist das Problem weshalb die Wellendichtung kaputt geht?
,Mir ist aufgefallen dass das Kugellager kaputt ist und die Welle schlagt!”

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt? . .
olIten eine

),
Wanne unter die
Maschine legen!”

4- Was ware deshalb dein
nachster Schritt?

Wellendichtung
austauschen!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt? . .
olIten eine

),
Wanne unter die

N
Olleckage unter der :
. g . u Maschine legen!”
Frasmaschine!
4- Was wire deshalb d

,Wir haben eine

3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann? ndchster Schritt?

»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“ Wellendichtung

austauschen!”

4- \Was ware deshalb dein

3.1- Was genau ist das Problem weshalb die Wellendichtung kaputt geht? nachster Schritt? _Wir sollten das
,Mir ist aufgefallen dass das Kugellager kaputt ist und die Welle schlagt!” @ Kugellager
austauschen!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- Was ware deshalb dein
nachster Schritt? iLeofffan eine
,Wir haben eine

),
Wanne unter die

N
Olleckage unter der :
. g . u Maschine legen!”
Frasmaschine!
4- \Was ware deshalb dein

3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann? nachster Schritt?
»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“

Wellendichtung

austauschen!”
4- Was ware deshalb dein
3.1- Was genau ist das Problem weshalb die Wellendichtung kaputt geht? nachster Schritt? irs
,Mir ist aufgefallen dass das Kugellager kaputt ist und die Welle schlagt!” Kugellager
austauschen!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- Was ware deshalb dein
nachster Schritt? iLeofffan eine
,Wir haben eine

),
Wanne unter die

N
Olleckage unter der :
. g . u Maschine legen!”
Frasmaschine!
4- \Was ware deshalb dein

3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann? nachster Schritt?
»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“

Wellendichtung
austauschen!”

4- Was ware deshalb dein
3.1- Was genau ist das Problem weshalb die Wellendichtung kaputt geht? nachster Schritt? “Wirs

,Mir ist aufgefallen dass das Kugellager kaputt ist und die Welle schlagt!” Kugellager
austauschen!”

3.1- Was genau ist das Problem weshalb das Kugellager kaputt geht?
,Das Kugellager lauft trocken, weil das Olfilter verstopft ist!“
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt? . .
B oliten eine
Wanne unter die

N
Olleckage unter der :
. g . u Maschine legen!”
Frasmaschine!
4- \Was ware deshalb dein

3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann? nachster Schritt?
»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“

,Wir haben eine

Wellendichtung
austauschen!”

4- Was ware deshalb dein
3.1- Was genau ist das Problem weshalb die Wellendichtung kaputt geht? nachster Schritt? “Wirs

,Mir ist aufgefallen dass das Kugellager kaputt ist und die Welle schlagt!” Kugellager
austauschen!”

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt?

3.1- Was genau ist das Problem weshalb das Kugellager kaputt geht? ,Wir sollten das
,Das Kugellager lauft trocken, weil das Olfilter verstopft ist!“ :> Olfilter

austauschen!”
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- \Was ware deshalb dein

nachster Schritt? . .
oliten eine

),
Wanne unter die

N
Olleckage unter der :
. g . u Maschine legen!”
Frasmaschine!
4- Was wire deshalb d
A

3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann? ndchster Schritt?

,Wir haben eine

»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“ Wellendichtung
austauschen!”
4- Was ware deshalb dein
3.1- Was genau ist das Problem weshalb die Wellendichtung kaputt geht? nachster Schritt? irs

,Mir ist aufgefallen dass das Kugellager kaputt ist und die Welle schlagt!” Kugellager

austauschen!”

4- Was ware deshalb dein
3.1- Was genau ist das Problem weshalb das Kugellager kaputt geht? nachster Schritt? Wi

,Das Kugellager lauft trocken, weil das Olfilter verstopft ist!“

Olfilter
austauschen

o
!
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

4- \Was ware deshalb dein

nachster Schritt? . .
oliten eine

),
Wanne unter die

N
Olleckage unter der :
. g . u Maschine legen!”
Frasmaschine!
4- Was wire deshalb d
A

3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann? ndchster Schritt?

,Wir haben eine

»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“ Wellendichtung
austauschen!”
4- Was ware deshalb dein
3.1- Was genau ist das Problem weshalb die Wellendichtung kaputt geht? nachster Schritt? irs

,Mir ist aufgefallen dass das Kugellager kaputt ist und die Welle schlagt!” Kugellager

austauschen!”

4- Was ware deshalb dein
3.1- Was genau ist das Problem weshalb das Kugellager kaputt geht? nachster Schritt? Wi

,Das Kugellager lauft trocken, weil das Olfilter verstopft ist!“

Olfilter
austauschen

o
!

3.1- Was genau ist das Problem weshalb das Offilter verstopfen kann?
,Der Deckel des Olaggregates ist verrutscht, Ol und Spane fallen hinein!“
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Die Ursache zu verstehen ist entscheidend: wann haben
wir die richtige Tiefe in der Ursachenforschung erreicht?

,Wir haben eine

N
Olleckage unter der
W Frasmaschine!”
3.1- Was genau ist das Problem weshalb eine Leckage entstehen kann?
»lch habe gesehen dass die Wellendichtung kaputt ist!“

3.1- Was genau ist das Problem weshalb die Wellendichtung kaputt geht?
,Mir ist aufgefallen dass das Kugellager kaputt ist und die Welle schlagt!”

3.1- Was genau ist das Problem weshalb das Kugellager kaputt geht?
,Das Kugellager lauft trocken, weil das Olfilter verstopft ist!“

3.1- Was genau ist das Problem weshalb das Offilter verstopfen kann?
,Der Deckel des Olaggregates ist verrutscht, Ol und Spane fallen hinein!“

4- \Was ware deshalb dein

nachster Schritt? . .
oliten eine

),
Wanne unter die
Maschine legen!”

4- Was ware deshalb dein

nachster Schritt? A
Wellendichtung
austauschen!”

4- \Was ware deshalb dein
nachster Schritt? .

Kugellager
austauschen!”

4- \Was ware deshalb dein
II i
Olfilter

austauschen

o
!

4- Was ware deshalb dein
nachster Schritt?

,Wir sollten den
‘ peckel auf den Ol

Behalter fixieren!”
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Es gibt 2 Formen von Experimente, erst wenn das Problem
klar und quantifiziert ist, darf der Prozess verandert werden

Problem bzw. Hindernis Nachster Schritt? Erwartung?
1- Verstehen Problem nicht klar und Problem besser verstehen Probleme genauer beschrieben
nicht quantifiziert: | und quantifizieren, der Prozess| und quantifiziert, ggf. Potenzial-
wird dabei nicht verandert...: | bedarf vom Ziel hergeleitet:
,Unwissen ob/liber...” »Analyse...”,
- »lch weif$ nicht ob...” » ,Beobachtung...”, - Potentiale finden in Héhe von...”

,lch kenne nicht...” LAufnahme...”

. ,Negative Auswirkung verstehen...”
...oder nur kurz fur die Dauer ,Genaue Ursache verstehen von...”
eines Versuchs:

,Fehler simulieren...”
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Es gibt 2 Formen von Experimente, erst wenn das Problem
klar und quantifiziert ist, darf der Prozess verandert werden

Problem bzw. Hindernis

Nachster Schritt?

Erwartung?

1- Verstehen

Problem nicht klar und
nicht quantifiziert:

,Unwissen ob/iiber...",
»lch weif$ nicht ob...”
,lch kenne nicht...”

=

Problem besser verstehen
und quantifizieren, der Prozess

wird dabei nicht verandert...:
»Analyse...”,
,Beobachtung...”,
LAufnahme...”

...oder nur kurz fur die Dauer
eines Versuchs:
,Fehler simulieren...”

Probleme genauer beschrieben
und quantifiziert, ggf. Potenzial-
bedarf vom Ziel hergeleitet:

,Potentiale finden in Héhe von...”
,Negative Auswirkung verstehen...”
,Genaue Ursache verstehen von...”

2- Verandern

Problem ist klar und
guantifiziert:

Verschiedene Schrauben-
gréofSen kosten heute 5 Min
Riistzeit”

,Materialwechsel verursacht
heute 3,2% Stérungsanteil”

=

Konkreter Losungsansatz soll

ausprobiert werden:
,Schraubengréfien auf
M8 vereinheitlichen”

,Materialwechsel durch
Routenlogistik alle 20 Min“

Zielgerichtete, nummerische
Wirkung, vom Ziel hergeleitet:
,Einsparung von 5 Min“

,Reduzierung Stérungsanteil um 3,2%*
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Es gibt 2 Formen von Experimente, erst wenn das Problem
klar und quantifiziert ist, darf der Prozess verandert werden

Problem bzw. Hindernis Nachster Schritt? Erwartung?
1- Verstehen Problem ni.cht klar und . Problem bfe.ss.er verstehen Probleme .g('ar?auer beschriebfan
nicht quantifiziert: | und quantifizieren, der Prozess| und quantifiziert, ggf. Potenzial-
wird dabei nicht verandert...: | bedarf vom Ziel hergeleitet:
,Unwissen ob/iiber...", »Analyse...”,
C S »lch weifs ”"C.ht Ob;' ; C S ,,Beobachtun%.. 5 C S , Potentiale finden in Héhe von...”
»Ich kenne nicht... »Aufnahme... ,Negative Auswirkung verstehen...”
..oder nur kurz far die Dauer »Genaue Ursache verstehen von...”
eines Versuchs:
,Fehler simulieren...”

ACHTUNG! Diese Grenze sollte nicht Gberschritten werden!

2- Verindern Problem ist klar und Konkreter Lésungsansatz soll | Zielgerichtete, nummerische
guantifiziert: ausprobiert werden: Wirkung, vom Ziel hergeleitet:
,Verschiedene Schrauben- ,Schraubengréfien auf ,Einsparung von 5 Min“
gréfien kosten heute 5 Min ‘ M8 vereinheitlichen”
Riistzeit”
»Materialwechsel verursacht ~Materialwechsel durch , Reduzierung Stérungsanteil um 3,2%"
heute 3,2% Stérungsanteil” Routenlogistik alle 20 Min“
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Hypothesen testen bedeutet Kausalketten ,,Wenn A dann B*
durch Experimente zu bestatigen oder zu widerlegen

Wenn...
Mafinahme

Hypothese A

Experiment

Hypothesen sollten nicht mit Annahmen verwechselt werden, Annahmen haben nicht die Form ,Wenn A dann B“!
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Hypothesen testen bedeutet Kausalketten ,,Wenn A dann B*
durch Experimente zu bestatigen oder zu widerlegen

Wenn... dann...
Mafsnahme nummerische Wirkungserwartung

Hypothese A B

(eine Zahl inkl. Einheit)

Experiment

Hypothesen sollten nicht mit Annahmen verwechselt werden, Annahmen haben nicht die Form ,Wenn A dann B“!
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Hypothesen testen bedeutet Kausalketten ,,Wenn A dann B*

durch Experimente zu bestatigen oder zu widerlegen

Wenn... dann...
Mafsnahme nummerische Wirkungserwartung
Hypothese A B
(eine Zahl inkl. Einheit)
»Wenn w::r a”? ,?chrauben auf ,...dann erwarte ich die 5 Min
M8 vereinheitlichen und der Wechselzeit zu sparen!”
Werkzeugwechsel entfillt...” P )
Experiment

Hypothesen sollten nicht mit Annahmen verwechselt werden, Annahmen haben nicht die Form ,Wenn A dann B“!
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Hypothesen testen bedeutet Kausalketten ,,Wenn A dann B*

durch Experimente zu bestatigen oder zu widerlegen

Wenn... dann...
Mafsnahme nummerische Wirkungserwartung
Hypothese A B
(eine Zahl inkl. Einheit)
»Wenn w::r a”? ,?chrauben auf ,...dann erwarte ich die 5 Min
M8 vereinheitlichen und der Wechselzeit zu sparen!”
Werkzeugwechsel entfillt...” P )
Experiment A

,Wir haben alle Schrauben auf
M8 vereinheitlicht, der
Werkzeugwechsel ist entfallen...”

Hypothesen sollten nicht mit Annahmen verwechselt werden, Annahmen haben nicht die Form ,Wenn A dann B“!
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Hypothesen testen bedeutet Kausalketten ,,Wenn A dann B*
durch Experimente zu bestatigen oder zu widerlegen

Wenn... dann...
Mafsnahme nummerische Wirkungserwartung

Hypothese A B

(eine Zahl inkl. Einheit)

,Wenn wir alle Schrauben auf
M8 vereinheitlichen und der
Werkzeugwechsel entfillt...”

Experiment A B

(eine Zahl inkl. Einheit)

,...dann erwarte ich die 5 Min
Wechselzeit zu sparen!”

,Wir haben alle Schrauben auf ... Wir haben wie erwartet 5 Min
M8 vereinheitlicht, der gespart!”
Werkzeugwechsel ist entfallen...”

Hypothesen sollten nicht mit Annahmen verwechselt werden, Annahmen haben nicht die Form ,Wenn A dann B“!
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Hypothesen testen bedeutet Kausalketten ,,Wenn A dann B*
durch Experimente zu bestatigen oder zu widerlegen

Wenn... dann...
Mafsnahme nummerische Wirkungserwartung

Hypothese A B

(eine Zahl inkl. Einheit)

,Wenn wir alle Schrauben auf
M8 vereinheitlichen und der
Werkzeugwechsel entfillt...”

Experiment A B y

,...dann erwarte ich die 5 Min
Wechselzeit zu sparen!” /

(eine Zahl inkl. Einheit) Hypoth.ese
bestatigt
,Wir haben alle Schrauben auf ... Wir haben wie erwartet 5 Min
M8 vereinheitlicht, der gespart!”

Werkzeugwechsel ist entfallen...”

Hypothesen sollten nicht mit Annahmen verwechselt werden, Annahmen haben nicht die Form ,Wenn A dann B“!
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Hypothesen testen bedeutet Kausalketten ,,Wenn A dann B*
durch Experimente zu bestatigen oder zu widerlegen

Wenn... dann...
Mafsnahme nummerische Wirkungserwartung
Hypothese A B
(eine Zahl inkl. Einheit)
»Wenn w::r a”? ,?chrauben auf ,...dann erwarte ich die 5 Min
M8 vereinheitlichen und der Wechselzeit zu sparen!”
Werkzeugwechsel entfdllt...” P ) /
Experiment A B y

,Wir haben alle Schrauben auf
M8 vereinheitlicht, der
Werkzeugwechsel ist entfallen...”

Hypothese

(eine Zahl inkl. Einheit) s
bestatigt

... Wir haben wie erwartet 5 Min

,I/

gespart

C

(eine Zahl inkl. Einheit)

... Wir haben, anders wie erwartet,

nur 2 Min gespart!”

Hypothesen sollten nicht mit Annahmen verwechselt werden, Annahmen haben nicht die Form ,Wenn A dann B“!

© Copyright Verbesserungskata.de, 2014

Nichts ist Unmoglich mit den Kata von Toyota 3.1, Gerardo Aulinger

85



Hypothesen testen bedeutet Kausalketten ,,Wenn A dann B*
durch Experimente zu bestatigen oder zu widerlegen

Wenn... dann...
Mafsnahme nummerische Wirkungserwartung

Hypothese A B

(eine Zahl inkl. Einheit)

,Wenn wir alle Schrauben auf
M8 vereinheitlichen und der
Werkzeugwechsel entfillt...”

Experiment A B y

,...dann erwarte ich die 5 Min
Wechselzeit zu sparen!” /

(eine Zahl inkl. Einheit) Hypoth.ese
bestatigt
,Wir haben alle Schrauben auf ... Wir haben wie erwartet 5 Min
M8 vereinheitlicht, der gespart!”

Werkzeugwechsel ist entfallen...”

C X

(eine Zahl inkl. Einheit) Hy.pothese
widerlegt

... Wir haben, anders wie erwartet,
nur 2 Min gespart!”

Hypothesen sollten nicht mit Annahmen verwechselt werden, Annahmen haben nicht die Form ,Wenn A dann B“!
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein ndchster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?

Mein ndchster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit
50 Sek einzusparen.
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein néichster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?

Mein ndéichster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit
50 Sek einzusparen.

Wie viel sollte nun dieser
nachste Schritt maximal kosten
damit wir ihn umsetzen dirfen?
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein néichster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?

Mein ndéichster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit
50 Sek einzusparen.

Wie viel sollte nun dieser
nachste Schritt maximal kosten

damit wir ihn umsetzen dirfen?

Kosten Rechnet sich! => Umsetzen!
= Zeite?

ROI:

Nutzen \ Rechnet sich nicht! => Lassen!

ool V

G
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein néichster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?

Mein ndéichster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit
50 Sek einzusparen.

Wie viel sollte nun dieser
nachste Schritt maximal kosten
damit wir ihn umsetzen dirfen?

Rechnet sich! => Umsetzen!

ROI:

ool V

G
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein néichster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?

Mein ndéichster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit
50 Sek einzusparen.

Wie viel sollte nun dieser
nachste Schritt maximal kosten
damit wir ihn umsetzen dirfen?
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein néichster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?

Mein ndéichster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit
50 Sek einzusparen.

Wie viel sollte nun dieser
nachste Schritt maximal kosten
damit wir ihn umsetzen dirfen?

Target-Costing:

© Copyright Verbesserungskata.de, 2014  Nichts ist Unmdglich mit den Kata von Toyota 3.1, Gerardo Aulinger 93



Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein néichster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?

Mein ndéichster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit
50 Sek einzusparen.

Wie viel sollte nun dieser
nachste Schritt maximal kosten
damit wir ihn umsetzen dirfen?

Target-Costing:

> Muss sich rechnen!
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein néichster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?

Mein ndéichster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit
50 Sek einzusparen.

Wie viel sollte nun dieser
nachste Schritt maximal kosten
damit wir ihn umsetzen dirfen?

Target-Costing:

> Muss sich rechnen! —=  Zje|-Kosten = Nutzen x Zeit
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Was darf ein nachster Schritt kosten? Target-Costing fur die
nachsten Schritte in der Verbesserungskata

...was ist deshalb dein néichster Schritt und was erwartest du daraus zu lernen?
Mein ndéichster Schritt wird sein, die Zufiihrung so umzubauen dass die Teile ohne Behdlter dem
Montierer bereitgestellt werden kénnen, damit das Auspacken entfallen kann. Ich erwarte hiermit

50 Sek einzusparen.

Wie viel sollte nun dieser
nachste Schritt maximal kosten
damit wir ihn umsetzen dirfen?

Rechnet sich! =>

Target-Costing:
> Muss sich rechnen! —=> Zije|-Kosten = Nutzen x Zeit

Beispiel:
Montagezeit = 150 Sek/Gerdt, wir beschdftigen 2 MA im 1-Schicht-Betrieb, diese

kosten € 50.000/Jahr. 50 Sek entspricht € 50.000 x 2 MA x 50/150 = € 33.000,-
Ziel-Kosten = € 33.000 x % Jahr Amortisationszeit = € 16.500 maximale Kosten
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Schon wieder auf die Losung gesprungen?

PROBLEM
VERSTEHEN = —-
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Nichts ist unmoglich!

mit den wissenschaftlichen Kata von Toyota

Vielen Dank!

Gerardo Aulinger
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